

开栏语 习惯性打开短视频 App 看着切片的影视作品 所着千篇一律配备的口水歌 接受三分钟讲解完 这个女孩叫小美 洗礼式的速食文化 你是否还记得自己已多久没有静下心阅读一本尚未拆封的实体书 多久没有忍住不去切歌沉浸式听完一张音乐专辑 多久没有不管营销号和小某书的流量推荐 ,而选择真正想看的电影。

本报推出 佳作收纳员 专栏 向所有热爱文艺作品的精神富裕者们征集影音书类目的推荐、解析小文。让一部曾被你视为珍宝并精心收纳的作品 继续传递下去,打动、治愈、升华更多暂时忘了为何而奔波的人们。前方500米服务区,请小憩一会,在这快节奏的都市生活中。



《No Need to Argue》 温柔与愤怒间 不妥协的呐喊

《No Need to Argue(无需争论》》是爱尔兰摇滚乐队 The Cranberries(小红莓乐队)发行的第二张录音室专辑,共收录18首歌曲。该专辑至今仍被视为另类摇滚的重要代表作。

主唱Dolores O Riordan(桃乐丝·奥里奥丹)的高亢且带有轻微呼吸声的嗓音,如低语般讲述,又似呐喊般刺穿人心。明显的爱尔兰口音和凯尔特风格的旋律,使她的演唱有一种悲伤的个人特色和冷酷的核心,但歌声透露出更多的是坚定而不是脆弱。

主打曲《Zombie(行尸走肉》》作为整张专辑中最具爆发力与历史重量的一首歌,以其粗粝、愤怒的吉他音和充满怒意的咆哮,一举打破了小红莓乐队以往温婉忧郁的听觉印象。1995年,该曲获得MTV欧洲音乐奖年度最佳歌曲奖。

这首歌创作来源于爱尔兰共和军制造的一起悲剧。1993年3月20日,爱尔兰共和军在英国沃灵顿市中心引爆垃圾桶中的炸弹,导致12岁少年帕里和3岁儿童鲍尔身亡,并造成数十人受伤。《Zombie》正是对这起惨案的悲愤回应。

这是一首 反战 歌曲 ,同时又是一首充满 人性的歌。桃乐丝认为 ,为寻求爱尔兰独立而 起的纷争 ,以及相关的暴力活动将永不停歇。 她表示 ,歌曲创作动机并不是站队 ,或者指责任 何组织 ,她关心的是无辜的人正在受到伤害。

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利80周年。《Zombie》的意义在这 个纪念节点上显得愈发深刻,它不只是对某一 地区暴力冲突的回应,更在广阔的维度上揭示 了战争的荒谬、人类的冷漠。对今日的我们来 说,这首歌不仅是对历史的回望,也是对当下的

> 《No Need to Argue》是一张不愿妥协的 专辑,用温柔包裹锋芒,用诗意 对抗愚昧,在冷静中完成对世

对抗愚昧 ,在冷静中完成对世界的有力控诉。融媒记者 王玙铮

小红莓乐队

《南京照相馆》

用克制的镜头唤醒民族尊严



7月25日《南京照相馆》上映以来,票房与口碑持续攀升,成为今年暑期档表现最抢眼的作品之一。借着这部佳作,观众回望历史创伤,铭记民族苦难。

作为一部讲述南京大屠杀的影片,如何 展现日军暴行,尤为考验导演功力。以往同 题材作品或为直观重现侵略事实,或为唤起 观众情绪,往往不可避免包含大量血腥场 景。虽说这无论如何也不及真实历史的万分 之一,但过多的杀戮镜头难免有让同胞苦难 奇观化的嫌疑。

而《南京照相馆》在展现日军暴行时,保持了难得的克制与谨慎。在必要展现暴行时,导演摒弃了煽情技法,极少用近景、特写镜头对准受难同胞,而更多使用记录式的远景呈现,使影片拥有厚重的真实感。

但这份克制并未消减影片的震撼力。相 反《南京照相馆》拍出了日军暴行之下更令人 愤恨的恶 用伪善包裹着的军国主义思维。

这很大程度上得益于反派角色伊藤的塑造。他既不是过往抗日影视剧中常见的脸谱化反派形象,也不是心存善意而被战争裹挟不得不参战的洗白角色。初登场时,伊藤在一众荷枪实弹的日本兵中手握一台相机,那张有些清秀的脸庞甚至为他附上了文雅气质。

然而,随着故事慢慢推进,他的伪善面目逐渐被撕破。他不为堆叠如山的尸体痛苦,而对一只流浪小狗施展同情;他不因拍摄日本人暴行感到自责,却因自己的照片导致暴行被揭露而遭枪决。正因为从小浸淫在军国主义的教育之中,他将父辈参加过甲午战争视为家族的荣耀,而对 朋友 阿昌展现的 友善,则满是身处高位的蔑视。

影片结尾,两个情绪高点将影片主题推出:一组蒙太奇镜头将南京同胞们在战争前的幸福照片,与战争时的受害照片放到了一起,30万受害者有了具体的面容,战争带来的伤痛由此具象化;老金带着主角团 日行千

里 ,呼喊出 大好河山 ,寸土不让 时 , 没有一个中国人不为这份民族归属感 动容。

战争已成历史,但历史不容抹去。《南京照相馆》无疑是近些年来国产抗日战争佳作。正如血洗的胶片将史实定格成永恒,战争的伤痛与反思将在一代代中国人心中永远被铭记。

融媒记者 俞舒梦

心 《战争中没有女性》 被战争剪断的 长发和灵魂

诺贝尔文学奖得主斯维特拉娜·亚历山德罗夫娜·阿列克谢耶维奇出生于乌克兰,父亲是白俄罗斯人,母亲是乌克兰人。作为曾经的苏联公民,阿列克谢耶维奇认为自己的写作从未离开前苏联的背景,战争成为她观察这个国家的视角。她的作品《战争中没有女性》勇敢地打破了男性主导的战争叙事,将话筒递给了二战中亲历战场的前苏联女性。

为了还原被历史尘封的声音,她走遍200多个城镇与农村,采访了数百名曾经参加和被卷入第二次世界大战中的前苏联女性,包括战士、游击队员和后勤人员,记录下她们的谈话。这些故事没有被刻意编排,琐碎且真实,直接拉近了读者与战争中女性的距离,让我们仿佛感受到了她们的恐惧、痛苦、希望与勇气。

战争爆发时,书中的主角们不过是十六七岁的少女。因为战火的蔓延,她们放下了书本与针线,扛起保家卫国的重任,成为狙击手、坦克手、飞行员、护士 战争彻底改写了她们的人生轨迹。

狙击手玛丽亚·伊凡诺夫娜·莫罗卓娃,在战前还是天真烂漫的中学生,战争却将她推上了与敌人直面的战场。上士、狙击手克拉芙季娅·格利戈里耶夫挪·科罗宰娜,在看到被德寇烧死的苏军战俘焦炭似的骨头,目睹了几颗灰烬中烧光了珐琅质的五星帽徽后,心中只剩下愤怒和复仇的欲望,认定不管我杀死多少人,我都不动心了。

除了战场上的生死考验,书中还描写了女性在战争中面临的困境。游击队员切尔诺娃,即便身怀六甲,仍将地雷夹在腰间,依靠胎儿的心跳执行危险任务;卫生站的女兵们,在堆满断肢的 屠宰场 中工作,被迫习以为常。

这些女性的经历和转变,让我们看到战争对人性的重塑,也看到她们为了保卫祖国所经历的内心挣扎。

在《战争中没有女性》这本书里,众多女性的声音交织,有恐惧、有愤怒、有坚韧,从不同角度全方位地展现战争对女性的影响,也避免了单一视角的片面性。读者可以从多个维度深入理解战争与人性。这些真实的口述,成了最好的历史证据。

作者没有把作品上升到民族情结,而是通过对战争的深刻反思,以女性的、个体的、朴实的回忆,还原每一个刺痛的瞬间。她们向我们揭示,浴血奋战不是为了斯大林,而是为了孩子们能拥有和平的未来。



融媒记者 吕晓婷